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прогресивнішими ніж «хлопомани», які мали лише в більшості просвітницькі цілі [1, с. 115]. В цей момент у В. 

Липинського визріває принцип територіалізму, що потім буде однією з головних його ідей. 

Проте тижневик видавався лише до січня 1910 р., через малу кількість читачів та протидію зі сторони 

польських націоналістів. В. Липинський навіть шкодував через закриття тижневика, адже він витратив багато часу 

над роботою з ним, а також це було дуже затратно [4, с. 558]. 

Починаючи х 1911 р. В. Липинський розпочинає політичну діяльність. Він долучається до з’їзду українських 

переселенців у Львові. Їхньою метою було заснування великої політичної партії, що захищала б національні позиції 

українців, з досягненням повної самостійності. Після кількох зустрічей було сформовано такі напрями діяльності: 

самостійницький – не зважати на інші партії та проавстрійська – яка опиралася на Австро-Угорщину [3, с. 283]. 

В той момент В. Липинський висунув тезу повної самостійності України, яку можна вибороти лише через 

всенародне повстання. Разом з тим він не поділяв класової і культурної боротьби через їх не значимість. До цієї 

боротьбі повинні приєднатися усі верстви, які об’єднує спільна мета – незалежність своєї держави. В. Липинського 

турбувала діяльність москвофілів в Галичині, тому вважав що Московія готується до війни. Якщо так станеться, на 

його думку, Україна має шанс вибороти свою незалежність [6, с. 32]. 

Незважаючи на невдачі він не покидав своїх справ і продовжував шукати шляхи відновлення української 

державності. Він приєднався до створеного у 1912 р. А. Жуком Українського Інформаційного Комітету в якому 

згуртувалися багато українських емігрантів, що вели просвітницьку роботу за межами Батьківщини. Комітет 

розгорнув роботу щодо поширення української національної ідеї в країнах Європи. Цю роботу пізніше продовжив 

Союз визволення України, план заснування якого було розроблено В. Липинським [3, 294]. До того ж вказувалося, 

що непроста ситуація, яка склалася в міжнародних відносинах, перед Першою світовою війною, може стати 

фактором для здобуття незалежності України. Ці ідеї він проаналізував у «Меморіалі до Українського 

Інформаційного Комітету про наше становище супроти напруженої політичної ситуації в Європі», де він закликав 

українців не підтримувати жодну зі сторін війни, відстоювати самостійність її територій і монархічну форму 

правління [6, с. 36]. 

Отже, свої наміри і плани В. Липинський втілював на практиці через свою громадсько-політичну діяльність. 

Центральним місцем його діяльності було приєднання польських правобережних землевласників до соціально-

економічного і культурного відродження України. Заради цього він провів чималу роботу зі своїми земляками, 

проводив часті виступи з мотиваційними промовами, підготовлені спираючись на історію краю. Хоча ці ідеї не були 

сприйняті всіма, але все ж деяка кількість однодумців приєдналась до В. Липинського. Також було відкрито часопис, 

який поширював їхні ідеї.  Політичне напруження, що наростало перед початком Першої світової війни, 

підштовхнуло В. Липинського до переосмислення своїх планів. Хоча його першочергові ідеї залишалися незмінними 

– національно-культурне відродження українського народу, В. Липинський почав розглядати можливість звільнення 

України від панування Російської і Австро-Угорської імперій і відновлення своєї держави. Ці ідеї підтверджуються 

його громадсько-політичною діяльністю в Галичині.  
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Анотація. Мета статті – проаналізувати суспільно-політичний розвиток німецьких земель в XVI столітті, 

зокрема в умовах Реформації. З’ясовано, що Німеччина у XVI столітті була однією з найбільш розвинутих країн, 

проте одночасно з цим, зважаючи на ряд суспільно-політичних перетворень, внутрішню роздробленість та наявність 

економічних, політичних та ідеологічних причин тут зароджується рух Реформації, який згодом поширюється й на 

інші країни Європи, а пізніше торкається і українських земель. Реформація стала тим важливим важелем, який 

достеменно змінив суспільно-політичне життя не тільки Німеччини, але й всієї Європи, її наслідки помітні і в наш 

час.  
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розвиток німецьких земель. 

На межі XV-XVI ст. німецьке суспільство переживало підйом, який був обумовлений центральним 

становищем країни в Європі та місцезнаходженням Німеччини на перетині шляхів світової торгівлі. Це відігравало 

значну роль у розвитку її промислового виробництва. Також у цей час спостерігалось піднесення господарства, 

посилення феодальних відносин на селі. Спостерігався посилений розвиток торгівлі. Одночасно з цим зароджуються 

протиріччя економічного розвитку з роздробленістю, присутньою на німецьких землях в той час. 

Важливим фактором у розвитку Німеччини на початку XVI ст. була політична сфера, де спостерігалась 

роздробленість суспільства – держава поділялась на велику кількість князівств та володінь церкви. Німеччина була 

частиною Священної Римської імперії. Влада імператора була обмежена, його посада була виборною (його обирали 

курфюрсти). У тогочасній Німеччині були відсутніми єдині органи влади, армія та фінанси. Одночасно з цим 

відбувалося активне зростання міст, які були центрами торгівлі, ремесел, освіти та творчості. У містах розвивалося 

самоврядування, що породжувало конфлікт між зміцненням князівської влади та розвитком автономії міст. 

У релігійній сфері Німеччини того часу простежувалось привілейоване становище католицької церкви, яка 

отримувала значні доходи з німецьких земель. Духівництво також було звільнене від податків та могло бути 

засуджене лиш церковним судом. Одночасно з цим простежується активізація продажу індульгенцій – так званих 

«відпущень» гріхів. 

Соціальний розвиток німецьких земель того часу характеризувався змінами у поглядах німецького населення 

на людину, що сталися в епоху Відродження. У людині все більше і більше виявляли індивідуальність, особистість, 

здатну до прояву самостійних вольових та душевних зусиль для розуміння «Слова Божого». Зміцнювалося уявлення 

про те, що людина здатна сама, без сторонньої допомоги, спілкуватися з Богом, перебуваючи в гармонії з собою та з 

навколишнім світом. Віруючі дедалі більше усвідомлювали, що бог–це як «караючий Суддя», але перш за все 

«Спаситель людини», і що «кожен може мати особисте спілкування з Ним і отримувати Його любов і благодать» [2, 

c. 127]. Поширення ідей гуманізму сприяло поширенню антицерковних настроїв населення, більшість серед якого 

проживала у сільських місцевостях (близько 90%). Також значно зріс вплив бюргерства (буржуазії). 

Ситуація, що склалася в німецьких землях, мала породити широкий суспільний рух. Але в конкретно-

історичній обстановці початку XVI ст. першим етапом такого руху мав стати виступ більшості станів та громадських 

груп проти католицької церкви та папства. Князі та лицарі мріяли про секуляризацію церковних земельних володінь. 

Бюргерство вимагало здешевлення церковного культу, припинення платежів до Риму, скасування духовенства як 

стану та надання бюргерству керівництва справами місцевих церковних громад. Селянство та міські низи бачили у 

вищому духовенстві одержувачів усіляких рент, податків та інших поборів. Не менш важливим при цьому став і 

конфлікт між гуманістами та ортодоксальними прихильниками католицизму. Таким чином, церковне питання 

набуло у Німеччині характеру загальнонімецького, а скасування католицької церкви та її заміна новою 

реформованою церквою відповідали інтересам значної частини німців та суспільним завданням нової епохи. 

У такому соціально-економічному та релігійному становищі знаходилася Німеччина, коли Мартін Лютер 

виступив із своїми «95 тезами», якими й було започатковано рух Реформації на німецьких землях. Саме в кінці 

жовтня 1517 р. він наважився відкрито, ризикуючи життям і репутацією священика (адже йому загрожувало не лише 

відлучення від церкви, визнання його єретиком, а й спалення на інквізиційному вогнищі) здійснити виступ, 

спрямований проти свавілля католицької церкви та зловживань з її боку [1, с. 7].  

На думку О. Литвинова, Реформація – це протестний культурно-релігійний рух у Західній Європі XVI-XVII 

століття, державні і правові аспекти якого полягали у розвитку персоналістичного напрямку організуючої та 

регулюючої нормативності егалітарного характеру, що спирався на ранньо-християнські ідеали та, частково, на ідеї 

гуманізму Відродження і був започаткований в Німеччині в XVI столітті [4, c. 731]. 

Реформація була породжена сукупністю факторів, серед яких слід виділити наступні: 

1. політичні (політична роздробленість німецьких земель; відсутність в Німеччині королівської влади; 

невдоволення народних мас політикою католицької церкви); 

2. економічні (економічний тиск на населення; високі побори; продаж церковних посад; торгівля 

індульгенціями); 

3. ідеологічні (неправильний спосіб життя католицьких священиків; прагнення суспільства до нового порядку 

та свобод; латинська мова церкви була незрозумілою для багатьох віруючих; поширення ідей гуманізму 

Відродження тощо). 

Реформація отримала свій розвиток у трьох основних напрямках: бюргерському, плебейському та 

королівсько-князівському, охопивши таким чином широкі маси населення тогочасних німецьких земель. Реформація 

розвивалася як широкий суспільний рух, у якому ключову роль грали представники освічених кіл, бюргерство, 

селянство, міські та сільські громади. З одного боку, спостерігається активізація різних верств суспільства, а з 

іншого – стає очевидним безсилля імперської та князівської влади вирішити церковне питання та найгостріші 

соціальні та політичні проблеми [3, с. 116]. 

Основоположними засадами Реформації стосовно католицької церкви були:  

1. sola gratia: тільки милістю Божою, а не своїми справами, рятується людина; 

2. sola fide: тільки вірою, а не добрими справами виправдовується людина; 

3. sola scriptura: тільки Святе Письмо, а не церковна традиція, є основою християнської віри; 

4. solus Christus: тільки особистість, діяльність та вчення Ісуса Христа можуть бути основою віри та спасіння 

людини [5, с. 288]. 

Реформаційний рух на території німецьких земель XVI ст. мав ряд як позитивних, так і негативних наслідків 

для розвитку суспільно-політичного життя. Зокрема, до числа позитивних слід віднести звільнення частини 

німецьких земель від католицької гегемонії; появу нових прогресивних ідей у німецькому суспільстві; швидкий 

розвиток культури та освіти населення; зародження національних релігій; становлення капіталістичних відносин 



124 

 

замість феодальних тощо [5, с. 289-290]. Однак, не можна не відмітити й той факт, що поширення ідей 

протестантизму на німецьких територіях XVI століття призвело до посилення релігійної розбіжності серед 

населення, що в подальшому призвело до розв'язки кровопролитних війн. 

Зважаючи на вище викладене, можна сказати, що період Реформації – це важлива історична епоха, яка 

поставила на порядок денний проблеми німецького суспільства щодо пошуку шляхів духовного оновлення індивіда 

та суспільства. З її допомогою для людства були відкриті нові горизонти, а також впроваджені в життя нові духовно-

культурні та соціальні парадигми та нові політичні та економічні підходи. Реформація – це складний процес, що 

тривав протягом десятиліть, причини якого сягають далеко в історію і який вплинув не лише на духовне життя. 

Мало які історичні події змінили хід історії так сильно, як Реформація. Вона мала глибокий вплив на багато сфер 

життя та залишила сліди в усьому світі, які все ще помітні й у наш час, коли минуло вже більш як 500 років. 

Реформацію можна назвати однією з перших релігійних революцій, яка докорінно змінила світ та дала 

поштовх до його подальшого розвитку, сприяла появі нових світоглядів, змінам у політичному, економічному  та 

соціальному рівнях життя населення Німеччини, а пізніше й країн Європи. Реформація завдяки своєму світовому 

впливу стала серцевиною новітньої історії західного світу. Більше того, вона прямо чи опосередковано впливала на 

весь сучасний світ, включаючи католицьку Церкву. І вплив це був багатостороннім і глибоким. Наслідки Реформації 

безпосередньо впливають на найважливіші події сучасного державного, церковного, економічного та приватного 

життя. 

Таким чином, виступ Лютера проти основ католицизму, розробка ним нового трактування християнського 

вчення і наступна Реформація, що охопила всю Німеччину, істотно вплинули на уявлення німців про бажану 

організацію суспільства. Крах авторитету католицької церкви потяг за собою повне неприйняття того соціально-

політичного режиму, який існував у Німеччині на початку XVI ст. Тому широке трактування Реформації, особливо 

характерне для селянства та бюргерства, мало на увазі реформування всіх сторін життя. Проте князівська влада та 

міські магістрати, які часто проводили Реформацію у власних інтересах, не прагнули здійснення масштабних 

суспільних змін. Однак ці зміни були і вони назавжди докорінно змінили суспільно-політичне життя населення 

німецьких земель. 
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СУЧАСНІ ІТ-ТЕХНОЛОГІЇ В АРХЕОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

 

Пухальська Н.В., здобувач вищої освіти 

Михальчук Р.Ю., кандидат історичних наук, доцент кафедри всесвітньої історії, 

Рівненський державний гуманітарний університет.  

 

Анотація. Мета статті – проаналізувати використання сучасних ІТ-технологій в археологічних дослідженнях 

крізь призму вивчення нових методів інформаційних технологій. ХХІ століття «вимагає» структуризацію та 

сортування величезної кількості інформації, що постійно оновлюється. Тому актуальним завданням є завдання 

модернізувати процес заміни застарілих методів досліджень в науці, зокрема в археології. Нові технології 

створюють сприятливі умови для розвитку та удосконалення археології як науки.  

Ключові слова: Археологічні дослідження, ІТ-технології, 3D-моделювання, картографування методами ГІС, 

топографічні дослідження. 

 

Розвиток інформаційних технологій за останні десятиліття вплинув на всі галузі нашого життя. Новітні 

методи дослідження імплементуються в науку і світі та в Україні. Археологія не виняток. На сьогоднішній день вже 

не достатньо паперових каталогів музейних експонатів, карт із нанесенням міток вручну, сучасні дослідження 

вимагають комп’ютеризації процесів. На допомогу дослідникам приходить 3D-моделювання об’єктів та знахідок, 

картографування методами ГІС (геоінформаційні системи), каталогізація даних з досліджень пам’яток та самих 

пам’яток, а також використання дронів та супутників для проведення топографічних досліджень. 

Необхідність структуризації археологічних знань тривалий час вирішувалась веденням паперових каталогів 

знахідок, музейних та приватних колекцій. Проте на сьогоднішній час їх замінили СКБД (системи керування базами 

даних) – взаємопов’язані бази даних і програми доступу до них, що дають можливість генерувати каталоги на основі 

конкретних рис пам’яток чи артефактів. Нові технології дозволяють сформувати вибірку на основі шару залягання 

знахідки, враховуючи її розташування чи конкретний атрибут. Такі каталоги дають можливість швидко знайти схожі 

знахідки чи провести паралелі з іншими дослідженнями автоматично, сортувати інформацію, виходячи з потрібних 

особливостей пам’ятки чи знахідки. 

Бази даних допомагають археологам відстежувати знахідки, що знаходяться в різних частинах світу. Вони 

також допомагають зберігати дані про культури, які були вже знищені, і вивчати їхню історію. Наприклад, з 
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